

2025

关注这个世界的6个问号

国际观察

2024年,世界变乱交织,动荡不安。加沙战火不断外溢,俄乌冲突延宕加剧,多个发达国家政局生变,世界经济复苏步履艰难,气候变化问题日益严峻……2025年,这些问题将如何演变,影响几何?

悬念1 中东乱局走向何方

新一轮巴以冲突已持续一年有余,加沙民众苦难深重,战火不断升级外溢。一年来,以色列与伊朗相互直接打击对方领土;以军对黎巴嫩真主党实施大规模袭击,并地面入侵黎南部开展军事行动;也门胡塞武装频繁向以色列本土以及位于红海海域的美西方军舰发射导弹、无人机。2024年12月,叙利亚巴沙尔政府因自身实力虚弱和外部援助减少被反政府武装推翻。

当前,黎以停火协议生效已超过一个月,双方交火仍时有发生,协议能否维持存在疑问;以色列

与巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)之间的停火谈判已多次号称“接近达成协议”但仍无结果,何时能真正实现停火不得而知;胡塞武装对以色列和美西方军舰的袭击持续多久或取决于加沙冲突何时停止;随着黎巴嫩真主党军事实力受损、巴沙尔政府倒台,以色列对胡塞武装实施大规模军事行动的可能性不能排除;叙利亚新政权正在构建,在各方势力前台拉扯、地区和域外大国后台博弈的情况下,“一朝变天”的叙利亚未来走向还有待观察。

悬念2 美国变量影响几何

2025年1月,新一届美国政府上台执政,其内外政策或将给世界带来更大冲击。

许多观察人士认为,新一届美国政府有可能再次宣布退出一些重要国际组织和条约,包括退出世界卫生组织和气候变化《巴黎协定》等,就连美国主导的北大西洋公约组织或许也在“退群”清单上。

新一届美国政府或将关税视为“万能”的政策工具。美国当选总统特朗普日前公开表示,欧盟必须购买美国油气,作为对美巨额贸易顺差的“补偿”,“否则关税就要来了”。他还威胁北美邻国:

上任首日,将对所有自墨西哥和加拿大进口的产品征收25%的关税。特朗普还多次声称要对从中国进口的商品加征关税。分析人士认为,倘若美国不顾多方反对向贸易伙伴大规模加征关税,将引发贸易战,损害全球经济。

此外,特朗普还声称加拿大可以成为美国的“第51个州”,宣称获得对丹麦自治领地格陵兰岛的所有权和控制权“绝对必要”。一系列表态引发盟友担忧,“跨大西洋盟友”是否会变成“跨大西洋对手”。

悬念3 俄乌和谈成效难料

俄乌冲突已持续近3年。过去一年,战事激烈胶着,乌军突袭俄本土,俄军在乌东推进,双方相互攻击范围呈扩大态势。美西方继续向乌克兰提供军援,还对乌松绑远程武器使用限制,俄罗斯则以更新核威慑政策回应。

特朗普就任总统后,美国在俄乌冲突上的政策立场是否会发生变化?特朗普曾“放话”要在上台后立刻推动俄乌双方结束冲突,他近期对媒体表示将对乌援助为筹码,推动俄乌双方和谈。俄

总统普京和特朗普近期都表示愿意与对方谈俄乌问题,俄乌双方近来也都释放出对谈判持开放态度的信号。

不过,俄乌双方谈判条件仍有明显差距。俄方正在战场上积累优势,乌方则继续得到西方支持。俄乌能否开启和谈并相互妥协或将取决于双方在战场上的形势,而美国及其欧洲盟友对待乌克兰的态度和援乌力度将对战局及和谈产生直接影响。

悬念4 多国政局如何演变

2024年,多个发达国家政局发生变化。法国总统马克龙年内三换总理,法国政治呈现碎片化趋势。德国执政联盟内部矛盾无法调和最终解体,总理朔尔茨沦为少数派政府领导人,主动触发提前举行联邦议院选举,试图“以退为进”。日本执政联盟在国会众议院选举中失利,首相石破茂领导的政府成为少数派政府,其执政面临严重掣肘。韩国总统尹锡悦因“紧急戒严”风波遭到国会弹劾,宪法法院将决定他的去留。

2025年,这些国家的政局仍存在不确定性。

临危受命的法国新总理贝鲁能否稳住政局?德国政治格局在2月联邦议院选举后将发生怎样的变化,能否顺利组成新政府?日本石破政府能否在重要政策上与在野党达成协议,执政联盟在2025年夏天的参议院选举中能否保住参议院多数地位?韩国国内要求尹锡悦下台的呼声不减,但考虑到宪法法院确认罢免总统的门槛较高,同时在野党热门总统候选人、共同民主党党首李在明也是官司缠身,韩国政局走向尚不明朗。

悬念5 世界经济复苏前景如何

2024年,世界经济缓慢复苏,通胀得到缓和,贸易有所回升,科技创新仍然是推动全球经济增长的重要力量。当前,人工智能、新能源等领域的技术快速发展,不仅催生出新产业形态和商业模式,还促进传统产业的数字化、绿色化转型,为经济增长注入新动力、提供新支撑。

2025年,世界经济有望保持温和回升势头。国际货币基金组织此前预计,2025年全球经济增长率为3.2%。经济合作与发展组织2024年12月发布经济展望报告,预测2025年全球GDP增

长约3.3%。

但与此同时,全球投资、贸易和技术保护主义不断加剧,美国等一些西方国家将经济问题泛安全化、泛政治化,推行“脱钩断链”,严重冲击国际自由贸易和全球产业链供应链稳定。俄乌冲突、中东战事继续对全球粮食和能源供应等造成负面影响。众多金融机构指出,世界经济能否稳住复苏势头,很大程度上取决于各国能否在政策上加强协调合作,共同应对地缘政治冲突和经济不确定性。

悬念6 气候谈判能否向前推进

2024年,全球多地出现严重干旱、致命洪灾、高温热浪、飓风灾难,极端天气频发再次提醒人们气候变化带来的严重后果。世界气象组织年底发布新闻公报说,2024年将成有记录以来最热的一年,而包括2024年在内的过去10年是有记录以来最热的10年。

应对全球气候危机,关键在于坚持“共同但有区别的责任”原则,坚持多边主义,同舟共济,合作共赢。发达国家应当展现更大雄心和行动,履行率先减排义务,提前碳中和时间,发展中国家也要在能力范围内尽最大努力。2024年11月在阿塞拜疆巴库举行的《联合国气候变化框架公约》第二十九次缔约方大会(COP29)达成了

名为“巴库气候团结契约”的一揽子平衡成果,但发达国家勉强承诺的到2035年每年至少筹集3000亿美元用于支持发展中国家气候行动的资金目标,仍远未能满足发展中国家需要。

2025年是《巴黎协定》达成十周年,《联合国气候变化框架公约》第三十次缔约方大会(COP30)将于年底在巴西贝伦举行。巴西总统卢拉称这次会议将是“避免气候系统不可逆转破裂的最后机会”。美国是全球累计碳排放量最多的国家,对于全球气候变暖负有不可推卸的责任。然而,对气候变化持怀疑态度的特朗普再次执政,将为全球应对气候变化的努力带来不确定性。COP30能否达成国际社会期待的结果难以预料。

(新华社北京1月5日电 记者刘赞)



2024年9月10日,在俄罗斯莫斯科科拉涅斯科耶,在无人机袭击中受损的建筑。



2024年12月23日,巴勒斯坦儿童在加沙城领取食物。



2024年9月18日,美国联邦储备委员会主席鲍威尔在华盛顿出席记者会。

1月3日,在加沙地带中部迈加齐难民营,当地民众查看被以军袭击毁坏的房屋。

本栏照片均由新华社发

实锤! 美国在俄乌冲突升级前暗中武装乌克兰

新华社纽约1月4日电 美国国务卿布林肯在《纽约时报》4日刊载的采访中承认,在俄罗斯与乌克兰的冲突2022年2月全面升级前数月,美国“悄悄”向乌提供大批军事援助。俄罗斯外交部同一天说,正是因为美国悄悄“准备”,俄罗斯才把“去军事化”设为对乌特别军事行动的目标之一,以确保俄方安全。

布林肯在采访中说,美方预见到俄乌冲突将会升级,希望确保自己及盟友、乌克兰做好准备。他说,在2021年“9月和12月,我们悄悄地向乌克兰提供了大量武器,以确保他们拥有防卫所需武器,比如‘毒刺’(地空导弹)、“标枪”(反坦克武器系统),这些武器在阻止俄罗斯攻下(乌克兰首都)基辅方面发挥了重要作用。”

就布林肯最新言论,俄外交部发言人玛丽亚·扎哈罗娃4日说,俄方多年来一直在谈论美国和美国向乌克兰提供大批武器、北大西洋公约组织“无休止”在黑海举行军事演习并侵犯俄罗斯边境以及西方国家的军用飞机在俄领空“危险地靠近”俄民用飞机等情况,“事实上,这正是为什么特别军事行动的目标之一是乌克兰‘去军事化’和确保俄罗斯的安全”。

乌克兰危机2022年2月全面升级以来,美国及其欧洲盟友不仅对俄罗斯施加多轮制裁,还向乌克兰提供大量武器装备并为乌方培训作战人员。据美国联邦预算问责委员会统计,乌克兰危机全面升级近三年来,美国国会已批准总额1750亿美元对乌援助。另据美国国防部数据,美方向乌方提供的安全援助总额超过600亿美元。

因组阁谈判失败 奥地利总理宣布将于近日辞职



奥地利总理内哈默。 新华社/路透

据新华社维也纳1月4日电(记者于涛 刘昕宇)奥地利总理内哈默4日宣布,因新政府组阁谈判失败,他将于近日辞去总理职位。

内哈默当晚通过社交媒体发表视频声明说,由于在关键问题上存在严重分歧,他领导的人民党已经终止与社民党联合组建新政府的谈判。他将于近日辞去总理职位及人民党党首职务,以实现平稳过渡。

内哈默从2021年12月出任奥地利总理至今,此前曾任联邦政府内政部长。

朔尔茨: 马斯克支持德国极右翼政党“令人担忧”

据新华社柏林1月5日电(记者邵思聪 李超)近来,美国企业家埃隆·马斯克多次抨击德国总理朔尔茨,发文支持被视为极右翼的德国选择党。朔尔茨4日向德国媒体表示,他不在意马斯克的言语攻击,但认为其支持德国选择党“令人担忧”。

过去几周,马斯克通过社交媒体持续抨击德国政客。2024年12月,马格德堡圣诞市场袭击事件发生后,马斯克称朔尔茨应“立即辞职”并进行言语攻击。马斯克还发文公开支持极右翼政党德国选择党,谴责朔尔茨政府在移民、经济和可再生能源方面的政策。有消息称,马斯克预计于1月9日通过社交媒体与德国选择党主席爱丽丝·魏德尔进行视频连线对话。

朔尔茨4日向德国媒体说,“我不认为我们应该去讨好马斯克。在德国,事情取决于公民的意愿,而不是美国亿万富翁的言论。”他表示,自己会在面对人身攻击时保持冷静,“比这种人身攻击更令人担忧的是,马斯克支持像德国选择党这样的极右翼政党”。

韩国法院驳回尹锡悦方面对逮捕令提出的异议申请

新华社首尔1月5日电(记者陆睿)据韩联社5日报道,韩国法院当天驳回被停职总统尹锡悦方面针对执行逮捕令提出的异议申请。

据报道,首尔西部地方法院当天驳回尹锡悦方面针对执行逮捕令提出的异议申请。具体驳回理由尚未公开。

尹锡悦方面2日就执行逮捕令及扣押搜查令向首尔西部地方法院提出异议申请。尹锡悦方面认为,法院签发的逮捕令违反《刑事诉讼法》和宪法,无法执行。

韩国首尔西部地方法院2024年12月31日上午以涉嫌发动内乱和滥用职权为由对被停职的总统尹锡悦发布逮捕令,并发布了尹锡悦位于首尔汉洞总统官邸的搜查令。这是韩国宪政史上首次对现任总统发出逮捕令。